Тема: Декоративний розпис. Живі традиції
(Засідання гуртка «Берегиня»)
Мета: ознайомити із зразками народного розпису. Навчити створювати декоративні композиції різними способами (комп’ютерна програма, техніка аплікації); розвивати навички роботи з графічним редактором, композиційне мислення, відчуття гармонії; виховувати інтерес до народного мистецтва, естетичний смак, вміння співпрацювати в малих групах.
Обладнання та матеріали: комп’ютери, проектор, стенд з малюнками, кольоровий папір.

Хід заняття
І. Привітання.

Вітаю вас в цьому кабінеті. Ви мабуть здогадались, чому засідання гуртка ми проводимо в кабінеті інформатики? Наше засідання гуртка «Берегиня» буде присвячено декоративному українському розпису і саме сучасні засоби допоможуть нам краще опанувати цей вид мистецтва.

ІІ. Вступне слово вчителя.
З давніх-давен людина прикрашала своє житло і знаряддя праці, побутові речі, існувало також малювання на папері, так звані «мальованки».

Декоративні композиції «орнаменти» ми малювали з вами на уроках малювання, знайомились із різними видами композиції. Орнаменти не тільки створюють для краси. Вони мають і практичне застосування. 

- Як декоративна композиція може бути використана практично? (Рамка для портрета, серветка, панно на стіну)
- А де художники беруть свої сюжети, що є джерелом натхнення для народної творчості? (природа)
В кожній місцевості України є свої технічні і художні особливості в декоративному оформленні, сюжетами. Ви вже вчилися малювати на заняттях фарбами, ваші роботи прикрасили стенд.

- А з якими видами декоративного розвитку ви знайомі.
( уманський розпис, полтавський, опішнянський)

Вам відома популярна техніка «петриківського розпису. Давайте зараз згадаємо про її походження.

(Фрагмент звукозапису)

А зараз ми познайомимося з творами народних майстрів розпису.

(Презентація)
Для кращого розуміння згадаємо основні елементи розпису. (Зернятко, криве зернятко, перехідний мазок, цибулька, колосок)
Слайди:
Перед вами розписи українського художника Федора Панко
Він працював в техніці петриківського розпису.
Визначний принцип декоративної композиції – організація простору. В петриківських розписах тіло зазвичай біле, або світле. Воно не тільки підкреслює форми квітів, птахів, а ще ніби підсвічує  фарби. Розписи проступають, ніби квіти розпускаються на папері.
Класичним петриківським композиціям притаманні рівновага, масштабність мотивів, чіткість. А чи не нагадує живопис музику? Художники використовують гармонійний контраст: гострі елементи – з округлими, прямі – хвилясті лінії, великі елементи та дрібні. Основні та додаткові барви. Федір Панко беручи з натури форми реальних птахів (павичів, півнів, сов) об’єднує окремі елементи і створює власні образи казкових птахів. 
Декоративні і оригінальні композиції Марії Примаченко – народної художниці України лауреата Шевченківської премії. Вона народилась в прожила в селі Болотня під Києвом. Все життя малювала квіти, ще звірів та риб. Її квіти приваблюють своєю фантастичністю, яскравістю кольорів  та простотою форми. Живопис художниці це вічне свято -  і у цьому сила народного таланту. 
Чіткий ритм, сторога симетрія та улюблені кольори червоний, жовтий, синій – це візитна картка робіт Марії Примаченко.  ЇЇ роботи відомі в усьому світі. 
Уманський розпис представлений роботами художниці Ірини Гомелюк. «Степові маки », «Степовий бур’ян».
Мають своє мистецьке звучання. Художниця вільно компонує елементи та площини. Відсутня строга симетрія, характерний ритм. Але роботи не менш привабливі. Рослини ніби рухаються від подиху вітру. 
Збагатили традиції Петриківського розпису і орнаментальні роботи народних художниць Віри Павленко, Галини Павленко – Чернеченко, Надії Білоконь. Кожна художниця має свій власний почерк.

Український декоративний розпис розвивається і в наш час, він не старіє, ми маємо зберігати традиції нашого народу.

- А де можна використовувати петриківський розпис у сучасному житті? (поліграфії, текстильна промисловість, дизайн)

ІІІ. Практична частина

1. Нашим завданням сьогодні буде виконання композиції різними засобами (комп’ютерна програма для малювання, а також виготовлення листівок в техніці аплікації).

Перед початком роботи згадаємо про ТБ та правильної посадки за ПК.

(демонструє учень)
- Прошу зайняти робочі місця за комп’ютерами. Працюємо 12 хвилин.

(Звучить музика, допомагає вчитель)
2. Наступна частина практичної роботи – аплікація. Працюємо парами. Домашнім завданням було заготовити паперові елементи, ви маєте скласти композицію в прямокутнику.
IV. Завершення роботи

Перегляд кращих робіт. На дошку вивішують аплікації.

· Ми цікаво попрацювали, про що нового дізнались?

· Де виник петриківський розпис?

· Хто з художників запам’ятався  вам особливо?

Завтра Свято – День Валентина. Ви можете зробити подарунки для своїх рідних в кращих традиціях нашого розпису.           
