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Процес розв’язування задач з психологічної точки зору – це послідовний перехід об’єкта від однієї проблемної ситуації до іншої шляхом моделювання першої ситуації і прийняття побудованої моделі за об’єкт другої ситуації. Процес розв’язування задач можна розцінювати і як засіб вивчення, осмислення, поглиблення навчального матеріалу , і як застосування вивченого навчального матеріалу на практиці, оволодіння практичними вміннями.

За характером і методом дослідження виділяють якісні й кількісні фізичні задачі. Розв’язування якісних задач не передбачає використання математичного апарату. У кількісних задачах відповіді на питання  спираються на математичні перетворення і обчислення. За способом розв’язання фізичні задачі поділяються на якісні, обчислювальні, графічні, експериментальні. У залежності від застосування математичного апарату розрізняють такі способи розв’язування обчислювальних задач: арифметичний, алгебраїчний і геометричний.
 Важливість графічного методу в навчанні фізики дуже велика. Можна стверджувати, що саме застосування графіків є необхідною умовою свідомого засвоєння навчального матеріалу, чіткого розуміння фізичних законів. Графічне представлення фізичного процесу робить його більш наочним і тим самим полегшує розуміння явища, яке вивчається, сприяє розвитку абстрактного мислення, інтуїції, вміння аналізувати і порівнювати, знаходити більш раціональний спосіб розв’язування задач.

 Графічний метод заснований на побудові та аналізі графіка процесу або на геометричних побудовах. Якщо графік використовується тільки для ілюстрації явища, яке описується в задачі, то розв’язування задачі неможна назвати графічним.
