ТЕЗИ
 наукової роботи «Археологічні дослідження розвитку черняхівської культури Хмельниччини»; Волова Тетяна Валентинівна; Шепетівське міське наукове товариство; навчально-виховне об’єднання «Дошкільний заклад-загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів ім. М.Островського»№2; 11 клас; м. Шепетівка; науковий керівник Пристайчук О.Є., вчитель історії, Спеціаліст вищої категорії
Культуру відкрив В.В.Хвойка. У 1900-1901 рр. він дослідив могильник у селах Черняхів і Ромашки Київської області.

Дослідження черняхівських пам'яток на Хмельниччині відбувається в 60-90-ті роки ХХ ст. завдяки багаторічній праці експедиції Кам'янець-Подільського педагогічного університету під керівництвом І.С.Винокура. 
Вигідний лісостеповий ландшафт, родючі ґрунти, помірний клімат – все це сприяло землеробському спрямуванню господарства черняхівських племен, які знали осіле скотарство. Напівземлянки черняхівських поселень за площею можна умовно розділити на дві групи: 1) житла до 20м2; 2) житла площею від 20 до 50м2.

В усьому ареалі черняхівської культури вражає однотипність сірої кераміки. У господарстві черняхівців безпосередньо була розвинена ковальська справа. Поряд із знаряддями праці черняхівці виготовляли озброєння, а саме бойові сокири. Сокира подібна до бойової чи провушної сокири періоду III-IV ст. н. е. була знайдена поблизу села Старі Бейзими Шепетівсьського району. 
Черняхівські племена знали і місцеву ювелірну справу. Зв’язки з Причорномор’ям та різними провінціями сприяють поширенню у побуті черняхівців привізної амфорної тари, а також інших специфічних керамічних форм. У черняхівців уже був своєрідний   наочний календар, зароджувались початки наукових знань і використання письма.

Черняхівські жертовники – капища з кам’яними антропоморфними ідолами у натуральний зріст людини  знайдені на території Бакоти. Поховальному обряду черняхівської культури властивий біритуалізм (трупоспалення і трупопокладення).Лісостепові землеробські племена черняхівської культури користувалися римською монетою у зовнішній та внутрішній торгівлі. 

