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Шепетівське навчально-виховне об’єднання «Дошкільний заклад – загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів ім. М.Островського» №2 11-Б клас, м. Шепетівка;

науковий керівник Кутова Т.В., спеціаліст вищої категорії, старший вчитель, вчитель математики.

Головною метою наукової роботи є математичне формулювання проблеми складання такого плану використання різних способів виробництва, який дозволяє отримати максимальну кількість однорідного продукту при ресурсах, що є в наявності.

Під лінійною розуміємо функцію, яку задано виразом, який є алгебраїчною сумою лише перших степенів аргументів, помножених на деякі числа.

Лінійне програмування допомагає ефективно розв’язувати задачі планування виробництва, транспортних задач, задач підбору кормових раціонів для фермерських господарств.

Методи лінійного програмування об'єднують ряд алгоритмів – точних передумов про порядок виконання логічних і арифметичних дій, які призводять до розв'язування задач. Найбільш поширеними є наступні методи: графічний, симплексний, розподільний. 

Одним з універсальних методів розв’язування задач лінійного програмування є так званий симплексний метод. Суть симплексного методу розглянуто в даній роботі на двох конкретних прикладах.

Оскільки лінійне програмування має численні застосування у військовій справі, на транспорті, в промисловості, сільському господарстві та інших галузях людської діяльності, то я обрав цю тему для своєї наукової роботи з математики як дуже важливу і актуальну для практики на сьогоднішній день.

