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Тези: наукової  роботи «Підприємництво як господарська комерційна діяльність: правова база та проблеми»; Смагін І. Е.; Шепетівське міське наукове товариство; загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №1 ім. М. Островського; 11-А клас; м. Шепетівка; науковий керівник Гасюк Л.В.; учитель історії та правознавства, спеціаліст ІІ категорії.
У науковому дослідженні проаналізовано та охарактеризовано підприємницьку комерційну діяльність та правовий статус підприємства.
Актуальність дослідження полягає в тому, що сьогодні для багатьох громадян підприємницька діяльність стала основним видом роботи. На жаль, нинішня молодь не готова функціонувати на ринку праці. Проблемою є відсутність знань та спеціальної підготовки, які постають необхідною умовою для заняття підприємництвом.

Завданнями наукової роботи є: визначення сутності підприємницької діяльності та основних умов її розвитку в Україні; характеристика правового статусу підприємництва та законодавства у сфері підприємницької діяльності; аналіз потенціалу розвитку підприємництва в Шепетівці та ін.
Незважаючи на швидкий розвиток законодавства про підприємництво, існує безліч відносин у сфері підприємництва, що зовсім не врегульовані законом, або його регулятивний вплив є надзвичайно слабким через безліч підзаконних нормативних актів. Одним з напрямів удосконалення законодавства про підприємництво є забезпечення верховенства закону, в тому числі підвищення ролі закону в регулюванні відносин у сфері підприємництва. Тому, з метою належної реалізації конституційного права на підприємницьку діяльність, необхідний підприємницький кодекс як комплексний міжгалузевий нормативний акт.Підприємницька діяльність являє собою складну комплексну проблему, вирішення якої можливе за умов об’єднання зусиль державних органів, суспільства та освітніх закладів. З цією метою необхідно впровадити нову систему правової підготовки населення, урізноманітнити навчальні програми, бути зорієнтованими на особистісну, культурну молодь, на цінність освіти.
